
 
 
 
 

Stadtrat 
Wahlzeitraum 2019 - 2024   

 
 

Niederschrift   
 
über die Sitzung des Stadtrates (SRS/09/2019-2024) der Stadt Neustadt an der Orla (öf-
fentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 03.12.2020, 19:03 Uhr bis 20:29 Uhr 

Ort:   AugustinerSaal, Puschkinplatz 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Genehmigung der Niederschrift der 8. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der 

Orla vom 24.09.2020 (öffentlicher Teil) 
3. Situationsbericht des Bürgermeisters 
4. Beschlussfassung über die Bestellung der Schriftführerin für Sitzungen des Stadtrates der 

Stadt Neustadt an der Orla 

5. Beschlussfassung über die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen gem. § 1 
Abs. 7 BauGB - Bebauungsplan "Gewerbe- und Sondergebiet Molbitz", 1. Änderung 

6. Beschlussfassung über die Satzung - Bebauungsplan "Gewerbe- und Sondergebiet Mol-
bitz", 1. Änderung 

7. Beschlussfassung über den Antrag auf Abweichung von den Festsetzungen der Gestal-
tungssatzung der Stadt Neustadt an der Orla für den Einbau eines Garagentores aus 
Stahlblech am Gebäude Ernst-Thälmann-Straße 69 

8. Beschlussfassung über den Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen des Bebau-
ungsplanes „Wochenendhaus- und Campingplatzgebiet Fürstenteich/Hausteich“ – Dreba 

9. Beschlussfassung über die Billigung des Entwurfes des Flächennutzungsplanes der Stadt 
Neustadt an der Orla, 1. Änderung und Beschluss zur Offenlage gemäß § 3 Abs. 2 
BauGB und zur Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange ge-

mäß § 4 Abs. 2 BauGB 
10. Beschlussfassung über die Billigung des Entwurfes des Bebauungsplanes Sondergebiet 

"Gestüt Sachsenburg" und Beschluss zur Offenlage gemäß § 3 Abs. 2 BauGB und zur 
Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 
BauGB 

11. Beschlussfassung zur Aufhebung des Beschlusses Nr. SRS/26/02/19 (Vergabe von Pla-
nungsleistungen Leistungsphasen 1 bis 9 für die Maßnahme "Grundhafter Ausbau Cent-
baumweg" in Neustadt an der Orla) 

12. Beschlussfassung über die Vergabe der Planungsleistung des grundhaften Ausbaus im 
Centbaumweg 

13. Beschlussfassung über den Beitritt einer zu gründenden kommunalen Arbeitsgemein-
schaft KAG „Land der Tausend Teiche“ gemäß § 4 Thüringer Gesetz über die kommunale 
Gemeinschaftsarbeit (ThürKGG) auf der Grundlage eines öffentlich-rechtlichen Vertrages 

14. Beschlussfassung der Satzung der Stadt Neustadt an der Orla über die Aufhebung von 
Satzungen des Ortsteiles Stanau 

15. Beschlussfassung zur Erstellung einer Machbarkeitsstudie für die gemeinsame Bewer-
bung der Städte Pößneck, Neustadt an der Orla und Triptis um die Landesgartenschau 
2028 

16. Beschlussfassung über die Umsetzung von Digitalisierungsprojekten im Rahmen des E-
Government- sowie Onlinezugangsgesetzes 

17. Beschlussfassung über die Vergabe zur Lieferung von Dienst- und Schutzkleidung für die 
Feuerwehr Neustadt an der Orla 

18. Beschlussfassung des Sitzungsplanes für das Jahr 2021 
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19. Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder 
20. Bürgeranfragen 
 
 
Anwesenheit: 
Herr Ralf Weiße Bürgermeister 
Herr Carsten Sachse Stadtratsvorsitzender 
Herr Peter Döpel Stadtratsmitglied 

Herr Steffen Engler Stadtratsmitglied 
Herr Prof. Dr. Werner Greiling Stadtratsmitglied 
Herr Helmut Gumpert Stadtratsmitglied 
Herr Christian Herrgott Stadtratsmitglied 
Frau Gabriele Kühn Stadtratsmitglied 
Herr Ralf Löscher Stadtratsmitglied 
Herr Robert Mellerke Stadtratsmitglied 
Herr Frank Oertel Stadtratsmitglied 
Herr Christian Panzer Stadtratsmitglied 
Herr Dr. Dieter Rebelein Stadtratsmitglied 
Herr Bernd Rosenbusch Stadtratsmitglied 
Herr René Schilling Stadtratsmitglied 

Herr Alexander Stahl Stadtratsmitglied 
Herr Karl-Heinz Stolze Stadtratsmitglied 
Herr Tobias Weise Stadtratsmitglied 
Herr Pascal Weiser Stadtratsmitglied 
Herr Danny Will Stadtratsmitglied 
Frau Petra Herzog Ortsteilbürgermeisterin Dreba 
Herr Sylvio Otto Ortsteilbürgermeister Breitenhain-Strößwitz 
Frau Ingrid Schulz Ortsteilbürgermeisterin Linda 
Herr Thomas Wunsch Ortsteilbürgermeister Knau 
Frau Corina Diersch Schriftführerin 
Herr Alexander Heim Fachbereichsleiter Verwaltungsmanagement 
Frau Heike Jansen-Schleicher Fachdienstleiterin Verwaltung 

Herr Jens Peter Fachdienstleiter Gebäude- und Liegenschaftsmanagement 
Herr Robert Radicke Fachdienst Kultur 
Herr Ronny Schwalbe Fachbereichsleiter Stadtmanagement 
Herr Reiner Greiling Stadtwerke Neustadt an der Orla GmbH 
Herr Rolf Henschel WohnRing AG Neustadt (Orla) 
Frau Theresa Wahl Gast - Ostthüringer Zeitung (Presse) 
Herr Dr. Jürgen Zörcher Gast - Geschäftsführer Volkssolidarität Pößneck e. V. 
3 Bürger Gäste 
 
Abwesend: 
Frau Maria Alletsee Stadtratsmitglied - entschuldigt 
Herr Steffen Herzog Stadtratsmitglied - entschuldigt 

Herr Thomas Hofmann Stadtratsmitglied - entschuldigt 
Herr Florian Müller Stadtratsmitglied - entschuldigt 
Herr Kay Patzer Stadtratsmitglied - entschuldigt 
Frau Gudrun Kraft Ortsteilbürgermeisterin Stanau 
Herr Jörg Launer stellv. Fachdienstleiter Bau - entschuldigt 
Herr René Völkner Fachdienstleiter Ordnung - entschuldigt 
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Der Stadtratsvorsitzende eröffnet die 9. Sitzung des Stadtrates und stellt fest, dass sämtliche 
Mitglieder des Stadtrates ordnungsgemäß geladen worden sind. Von 25 Mitgliedern des Stadt-
rates sind 20 Stadtratsmitglieder anwesend. 5 Stadtratsmitglieder fehlen entschuldigt. Der Stadt-
rat ist somit beschlussfähig. 
 
Herr Herrgott in seiner Tätigkeit als Vorstandsvorsitzender der Volkssolidarität Pößneck e. V. 
und Vize-Präsident der Volkssolidarität-Bundesverband e. V. und Herr Dr. Zörcher, Geschäfts-
führer der Volkssolidarität Pößneck e. V. überreichen nach einer Laudatio dem Bürgermeister 

stellvertretend für die Stadt Neustadt an der Orla und die städtischen Gremien die Ehrenplakette 
der Volkssolidarität.  
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Seitens der Mitglieder des Stadtrates erfolgen keine Änderungsvorschläge. 
 
Die Mitglieder des Stadtrates bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 9. 
Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
 
 

TOP 2:  Genehmigung der Niederschrift der 8. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt 
an der Orla vom 24.09.2020 (öffentlicher Teil) 

 
Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 8. Sitzung des Stadtrates vom 24.09.2020 konnte im 
Gremieninformationssystem eingesehen werden.  
 
Seitens der Stadtratsmitglieder sowie Fachbereichs- und Fachdienstleiter erfolgen keine Ände-
rungsvorschläge. 
 
Beschluss Nr.: SRS/135/09/2020  
Der Stadtrat genehmigt die Niederschrift aus der 8. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neu-
stadt an der Orla vom 24.09.2020 (öffentlicher Teil).  
Abstimmung:  Ja: 19  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0  (mehrheitlich) 

 
 
TOP 3:  Situationsbericht des Bürgermeisters 

 
Der Bürgermeister informiert in seinem Situationsbericht über folgende Sachverhalte: 
 
Bewerbung Landesgartenschau 
 
Wie heute aus der Presse zu entnehmen war, fand gestern in Pößneck die Vorstellung der Be-
werbungsunterlagen für die Bewerbung zur gemeinsamen Ausrichtung der Landesgartenschau 
2028 statt. Bei Erreichen der zweiten Bewerbungsphase wird dann die Erarbeitung einer ent-
sprechenden Machbarkeitsstudie notwendig sein. Den Beschluss dazu haben wir ja heute mit 
auf der Tagesordnung. Die endgültige Entscheidung über die Vergabe fällt dann im Frühjahr 

2022. 
 
Fachdienst Bau 
 
Neugestaltung Marktplatz 
Derzeit wird die Planung zum unterirdischen Bauraum (Abwasser, Trinkwasser, Elektroplanung 
etc.) bis zur Entwurfsplanung vorangetrieben. Entsprechende Abstimmungstermine mit den 
Versorgungsträgern laufen bereits. Aufwändig dabei ist schon die Bestandserfassung z. B. für 
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den Bereich Abwasser. Die Planung zum unterirdischen Bauraum soll bis Ende 2020 fertig ge-
stellt sein und wird dann in den Gremien und der Arbeitsgruppe vorgestellt. 
 
Gehwege Triptiser Straße 
Mit den Arbeiten wurde in der vergangenen Woche begonnen. Der erste Abschnitt stadtaus-
wärts beginnend an der Bahnhofkreuzung bis ca. Einkaufszentrum REWE soll noch in diesem 
Jahr fertiggestellt werden. Im nächsten Jahr werden die Arbeiten entsprechend der Witterung 
zügig fortgesetzt. Geplant ist, die Maßnahme bis zum Frühjahr abzuschließen - natürlich in Ab-

hängigkeit von der Witterung. 
 
Breitbandausbau 
Die Tiefbauarbeiten für die Versorgung des Ortsteils Lichtenau sind abgeschlossen. Weitere 
Leistungen im Auftrag der Telekom werden ausgeführt. Laut Rückfrage steht das schnelle Inter-
net bis Mitte des Jahres 2021 zur Verfügung. 
 
Ausbau Bushaltestellen Ziegenrücker Straße 
Die Arbeiten wurden vorfristig in guter Qualität durch die Firma Schwall+Mayer Hoch- und Tief-
bau GmbH abgeschlossen. Am 17.11.2020 erfolgte die Verkehrsfreigabe und am 24.11.2020 
die Abnahme. 
 

Dorferneuerung Heidedörfer 
 
„Gehweg & Zulauf Dorfteich“ in Strößwitz 
Der erste Bauabschnitt (Herstellung der Zuleitung zum Dorfteich) ist abgeschlossen und gegen-
über der Fördermittelstelle wurde die Auszahlung der Fördermittel beantragt. Für das Frühjahr 
2021 ist die Erneuerung bzw. die Herstellung des Gehweges (2. Abschnitt) geplant. 
 
Festplatz Stanau: 
Die Firma Pflasterbetrieb Janke realisiert die Landschaftsbauarbeiten. Mit Baubeginn am 
01.10.2020 wurde das Gelände reguliert und teilweise Mutterboden aufgetragen. Für die Zuwe-
gung und den Festplatz wurde die Tragschicht hergestellt. Im nächsten Jahr werden die Arbei-
ten fertiggestellt. Das bedeutet, der Pavillon wird errichtet, die Spielgeräte werden aufgebaut 

und die Elektro- und Trinkwasseranbindung zum Gemeindehaus werden realisiert.  
 
„Erneuerung des Breitenhainer Baches, 2. Bauabschnitt“ in Breitenhain 
Die Fördermittel sind für 2 Jahre bewilligt worden. Die Genehmigungsplanung für die wasser-
rechtliche Genehmigung wurde eingereicht. Zeitgleich wird die Ausschreibung vorbereitet, wel-
che im zeitigen Frühjahr stattfinden soll. Damit sollen günstige Preise für die Bauausführung 
gesichert werden. Die Bauarbeiten sollen im Jahr 2021 durchgeführt werden. 
 
„Hangbefestigung Bereich Gaststätte und Parkplatzgestaltung“ in Breitenhain 
Baubeginn war der 08.10.2020. Die Firma TTW Tiefbau- und Transport GmbH Weida wurde mit 
den Tiefbauarbeiten beauftragt. Es wurde eine Hangsicherung mittels Gabionenkörben vorge-
nommen. Der Platz vor dem Hang wurde neu gepflastert. Die Maßnahme wurde am 25.11.2020 

fertiggestellt.  
 
Die Maßnahme: „Instandsetzung der Straße im Bereich Gaststätte“ wurde beantragt. Die Ein-
gangsbestätigung liegt vor. Die nachgeforderten Unterlagen wurden zugearbeitet. Eine Förde-
rung wurde gegebenenfalls für das Jahr 2021 in Aussicht gestellt. 
 
Dorfentwicklungskonzept für die Ortsteile Neunhofen, Lichtenau und Arnshaugk 
Es fanden die Dorfmoderation zur Bürgerbeteiligung und die Vor-Ort-Begehungen in den einzel-
nen Ortsteilen statt. In Zusammenarbeit mit dem Dorfentwicklungsbeirat wurden Maßnahmen 
und Prioritäten festgelegt. Im Februar 2021 soll das Konzept der Öffentlichkeit vorgestellt wer-
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den. Spätestens am 15. März 2021 muss das Konzept beim TLLLR (Thüringer Landesamt für 
Landwirtschaft und ländlichen Raum) eingereicht werden. 
 
Gehwegbau Bucha 
Auf einer Länge von ungefähr 100 m erfolgte ein grundhafter Ausbau des Gehweges. Die vor-
handenen Granitborden wurde gesäubert und wiederverwendet. Die Oberfläche sowie Teile der 
angrenzenden kommunalen Straße sind asphaltiert. 
 

Neubau Rettungswache Neunhofen 
 
Die Arbeiten am Neubau des Rettungsstützpunkts in Neunhofen gehen zügig voran. Die Roh-
bau- und Zimmererarbeiten sowie die Dachdeckerarbeiten sind zum Großteil fertiggestellt. Der 
Innenausbau soll ab 4. Januar 2021 beginnen. Aus jetziger Sicht steht dem geplanten Überga-
betermin am 31. März 2021 nichts im Weg. 
 
Fachdienst Kultur 
 
Neustädter Adventskalender 
In den Fenstern des Neustädter Lutherhauses leuchtet seit dem 1. Dezember 2020 jeden Tag 
ein neues „Türchen“. Täglich ab 15:30 Uhr erscheint eines der insgesamt 68 Bilder, welche von 

Neustädter Kindern liebevoll gemalt und gestaltet wurden. Im riesengroßen Adventskalender 
erscheinen diese vergrößert und beleuchtet in den 24 Fenstern der drei Obergeschosse des 
über 500 Jahre alten Schaudenkmals. Auf einem Monitor im Erdgeschoss wird das jeweilige 
Bild für den Tag ebenfalls mit dem Namen der kleinen Malerin oder des kleinen Malers zu sehen 
sein. 
 
Bis zum 3. Januar sollen täglich bis abends 22:00 Uhr die erleuchteten Fenster mit den entzü-
ckenden Bildmotiven alle Neustädter und Gäste mit einem kleinen Lächeln auf den Lippen durch 
die Advents- und Weihnachtszeit führen. Auf der Homepage der Stadt Neustadt an der Orla wird 
das entsprechende Türchen ebenfalls tagaktuell gezeigt. Außerdem werden alle eingesandten 
Bilder in der letzten Ausgabe des Neustädter Kreisboten in diesem Jahr abgedruckt. 
 

Auch die Stadtbibliothek hat für die Adventszeit ein Angebot vorbereitet. Es gibt täglich im digita-
len Adventskalender auf unserer Homepage einen Buchtipp zur Inspiration von Neuerwerbun-
gen, der dann natürlich auch in der Bibliothek selbst als Ausleihe zur Verfügung steht. 
 
Ausstellung mit Werken von Traugott Faber verschoben 
Leider muss die für November 2020 geplante Ausstellungseröffnung pandemiebedingt auf das 
kommende Jahr verschoben werden. Die Ausstellung soll nun vom 24. Juni bis 12. September 
2021 gezeigt werden. Die Thüringer Staatskanzlei, die das Ausstellungsprojekt zu 50 % fördert, 
hat den Mittelübertrag in das kommende Jahr genehmigt. Aus diesem Grund kann die Sonder-
ausstellung des Neustädter Künstlers Andreas Martius bis ins kommende Jahr verlängert und 
hoffentlich nochmals, auch dank der sehr guten Kooperation mit dem Künstler, für den Besu-
cherverkehr geöffnet werden.  

 
 
TOP 4:  Beschlussfassung über die Bestellung der Schriftführerin für Sitzungen des 
Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla 
Vorlage Nr.  222/2019-2024 

 
Der Stadtratsvorsitzende informiert anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/136/09/2020  
Der Stadtrat beschließt entsprechend § 15 Abs. 1 der Geschäftsordnung für den Stadtrat 
und die Ausschüsse sowie die Ortsteilräte der Stadt Neustadt an der Orla vom 06.02.2020 
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Frau Corina Diersch als Schriftführerin für die Sitzungen des Stadtrates der Stadt Neu-
stadt an der Orla zu bestellen. 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
 
 
TOP 5:  Beschlussfassung über die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen ge-
mäß § 1 Abs. 7 BauGB - Bebauungsplan "Gewerbe- und Sondergebiet Molbitz", 1. Ände-
rung 

Vorlage Nr.  186/2019-2024 

 
Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/137/09/2020  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla beschließt gemäß § 1 Abs. 7 BauGB die Be-
rücksichtigung der Stellungnahmen, die im Rahmen der öffentlichen Auslegung gemäß 
§ 3 Abs. 2 BauGB sowie der Beteiligungen der Behörden, der Nachbargemeinden und der 
sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB zum Entwurf zur 1. Ände-
rung des Bebauungsplanes "Gewerbe- und Sondergebiet Molbitz" der Stadt Neustadt an 
der Orla vorgebracht wurden, entsprechend der Anlage zu diesem Beschluss. Das Pla-
nungsbüro wird angewiesen, die beschlossenen Anregungen in die Planung und in die 
Begründung einzuarbeiten. Die Verwaltung wird beauftragt, die Behörden und die sonsti-

gen Träger öffentlicher Belange, die eine abwägungsrelevante Stellungnahme abgegeben 
haben, vom Ergebnis der Abwägung zu informieren. 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
 
 
TOP 6:  Beschlussfassung über die Satzung - Bebauungsplan "Gewerbe- und Sonderge-
biet Molbitz", 1. Änderung 
Vorlage Nr.  187/2019-2024 

 
Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/138/09/2020  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla beschließt gemäß § 19 ThürKO i. V. m. § 10 

BauGB die Satzung zur 1. Änderung mit Erweiterung und Teilaufhebung des Bebauungs-
planes „Gewerbe- und Sondergebiet Molbitz“ der Stadt Neustadt an der Orla in der Fas-
sung vom 9. November 2020. Die Begründung wird gebilligt. Die Verwaltung wird beauf-
tragt, die Satzung beim Landratsamt des Saale-Orla-Kreises anzuzeigen und die Satzung 
anschließend bekannt zu machen. 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
 
 
TOP 7:  Beschlussfassung über den Antrag auf Abweichung von den Festsetzungen der 
Gestaltungssatzung der Stadt Neustadt an der Orla für den Einbau eines Garagentores 
aus Stahlblech am Gebäude Ernst-Thälmann-Straße 69 
Vorlage Nr.  227/2019-2024 

 

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/139/09/2020  
Der Stadtrat beschließt, dem Antrag auf Abweichung von den Festsetzungen der Gestal-
tungssatzung der Stadt Neustadt an der Orla für den Einbau eines Garagentores aus 
Stahlblech am Gebäude Ernst-Thälmann-Straße 69 zuzustimmen. 
Abstimmung:  Ja: 1  Nein: 17  Enthaltung: 2  Befangen: 0  
Somit ist der Beschluss abgelehnt. 
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TOP 8:  Beschlussfassung über den Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen des 
Bebauungsplanes „Wochenendhaus- und Campingplatzgebiet Fürstenteich/Hausteich“ - 
Dreba 
Vorlage Nr.  234/2019-2024 

 
Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 

Beschluss Nr.: SRS/140/09/2020  
Der Stadtrat beschließt, dem Antrag auf Befreiung von der Festsetzung des Bebauungs-
planes „Wochenendhaus- und Campingplatzgebiet Fürstenteich/Hausteich“, nach Art 
und Maß der baulichen Nutzung - überbaubare Grundstücksfläche - für das Flurstück 
1331, Flur 7 der Gemarkung Dreba zuzustimmen. 
Abstimmung:  Ja: 0  Nein: 20  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Somit ist der Beschluss abgelehnt. 
 
 
TOP 9:  Beschlussfassung über die Billigung des Entwurfes des Flächennutzungsplanes 
der Stadt Neustadt an der Orla, 1. Änderung und Beschluss zur Offenlage gemäß § 3 Abs. 
2 BauGB und zur Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange 

gemäß § 4 Abs. 2 BauGB 
Vorlage Nr.  236/2019-2024 

 
Der Bürgermeister informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/141/09/2020  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla billigt den vorliegenden Entwurf zur 1. Ände-
rung des Flächennutzungsplanes der Stadt Neustadt an der Orla zur Darstellung eines 
Sondergebietes mit der Zweckbestimmung Gestüt im Norden von Neustadt an der Orla 
mit der Begründung in der Fassung vom 9. November 2020. Der Stadtrat beschließt die 
Offenlage gemäß § 3 Abs. 2 BauGB und die Beteiligung der Träger öffentlicher Belange 
und der Nachbargemeinden gemäß § 4 Abs. 2 BauGB. 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 

 
 
TOP 10:  Beschlussfassung über die Billigung des Entwurfes des Bebauungsplanes 
Sondergebiet "Gestüt Sachsenburg" und Beschluss zur Offenlage gemäß § 3 Abs. 2 
BauGB und zur Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange ge-
mäß § 4 Abs. 2 BauGB 
Vorlage Nr.  235/2019-2024 

 
Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/142/09/2020  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla billigt den vorliegenden Entwurf zur Aufstel-
lung des Bebauungsplanes Sondergebiet „Gestüt Sachsenburg“ der Stadt Neustadt an 

der Orla mit der Begründung und dem Umweltbericht in der Fassung vom 9. November 
2020. Der Stadtrat beschließt die Offenlage gemäß § 3 Abs. 2 BauGB und die Beteiligung 
der Träger öffentlicher Belange und der Nachbargemeinden gemäß § 4 Abs. 2 BauGB. 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
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TOP 11:  Beschlussfassung zur Aufhebung des Beschlusses Nr. SRS/26/02/19 (Vergabe 
von Planungsleistungen Leistungsphasen 1 bis 9 für die Maßnahme "Grundhafter Aus-
bau Centbaumweg" in Neustadt an der Orla) 
Vorlage Nr.  249/2019-2024 

 
Der Bürgermeister teilt mit, dass er bei diesem Tagesordnungspunkt nach § 38 ThürKO befan-
gen ist. 
 
Der Stadtratsvorsitzende erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 

 
Herr Dr. Rebelein fragt, ob weitere Beschlüsse aufgrund dieses Urteils aufzuheben sind. Dies ist 
nicht der Fall. Die Umsetzung des Urteils vom Europäischen Gerichtshof zur HOAI wird bei allen 
Ausschreibungen seit Juli 2019 beachtet. 
 
Beschluss Nr.: SRS/143/09/2020  
Der Stadtrat beschließt die Aufhebung des Beschlusses Nr. SRS/26/02/19 (Vergabe von 
Planungsleistungen Leistungsphasen 1 bis 9 für die Maßnahme „Grundhafter Ausbau 
Centbaumweg“ in Neustadt an der Orla an die wbu – Ingenieurgesellschaft für Wasser-
wirtschaft, Bauwesen und Umwelttechnik mbH, Hannostraße 5, 07318 Saalfeld zu einer 
Angebotssumme in Höhe von 57.296,95 € brutto (19 % MwSt).) 
Abstimmung:  Ja: 19  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 1  (einstimmig) 

Ein Stadtratsmitglied ist nach § 38 ThürKO von der Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
TOP 12:  Beschlussfassung über die Vergabe der Planungsleistung des grundhaften 
Ausbaus im Centbaumweg 
Vorlage Nr.  248/2019-2024 

 
Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/144/09/2020  
Der Stadtrat beschließt die Vergabe von Planungsleistungen für die Maßnahme 
„Grundhafter Ausbau Centbaumweg in Neustadt an der Orla“ an das Ingenieurbüro 
Pieger-Wehner GmbH, Gerberstraße 18 in 07806 Neustadt an der Orla zu einer 

Angebotssumme in Höhe von 83.600,16 € brutto (19 % MwSt). 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
 
 
TOP 13:  Beschlussfassung über den Beitritt einer zu gründenden kommunalen Arbeits-
gemeinschaft KAG „Land der Tausend Teiche“ gemäß § 4 Thüringer Gesetz über die 
kommunale Gemeinschaftsarbeit (ThürKGG) auf der Grundlage eines öffentlich-
rechtlichen Vertrages 
Vorlage Nr.  215/2019-2024 

 
Der Bürgermeister informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/145/09/2020  

Der Stadtrat beschließt den Beitritt einer zu gründenden kommunalen Arbeitsgemein-
schaft KAG „Land der Tausend Teiche“ gemäß § 4 des Thüringer Gesetzes über die 
kommunale Gemeinschaftsarbeit (ThürKGG) auf der Grundlage eines öffentlich-
rechtlichen Vertrages. 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
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TOP 14:  Beschlussfassung der Satzung der Stadt Neustadt an der Orla über die Aufhe-
bung von Satzungen des Ortsteiles Stanau 
Vorlage Nr.  241/2019-2024 

 
Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/146/09/2020  
1. Der Stadtrat beschließt den vorliegenden Entwurf der Satzung der Stadt Neustadt an 
der Orla über die Aufhebung von Satzungen des Ortsteiles Stanau 

2. Der Bürgermeister wird beauftragt, die Satzung der Stadt Neustadt an der Orla über die 
Aufhebung von Satzungen des Ortsteiles Stanau bei der zuständigen Rechtsaufsichtsbe-
hörde vorzulegen. 
3. Die Satzung der Stadt Neustadt an der Orla über die Aufhebung von Satzungen des 
Ortsteiles Stanau ist nach Prüfung der Rechtsaufsichtsbehörde ortsüblich bekannt zu 
machen. 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
 
 
TOP 15:  Beschlussfassung zur Erstellung einer Machbarkeitsstudie für die gemeinsame 
Bewerbung der Städte Pößneck, Neustadt an der Orla und Triptis um die Landesgarten-
schau 2028 

Vorlage Nr.  246/2019-2024 

 
Der Bürgermeister informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Herr Will fragt nach den konkreten Projekten, welche für Neustadt an der Orla geplant sind. Im 
Rahmen der Machbarkeitsstudie werden die Gremien in die Planung der einzelnen Projekte 
einbezogen, ebenso ist eine Beteiligung der Bürger vorgesehen. 
 
Beschluss Nr.: SRS/147/09/2020  
Der Stadtrat beschließt die Erstellung einer Machbarkeitsstudie „Landesgartenschau Or-
la-Region 2028“ auf Grundlage der Bewerbung der Städte Pößneck, Neustadt an der Orla 
und Triptis mit einem voraussichtlichen Gesamtkostenumfang von ca. 90.000,00 € brutto, 
die zu je einem Drittel durch jede der drei Städte getragen werden. 

Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
 
 
TOP 16:  Beschlussfassung über die Umsetzung von Digitalisierungsprojekten im Rah-
men des E-Government- sowie Onlinezugangsgesetzes 
Vorlage Nr.  245/2019-2024 

 
Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Herr Dr. Rebelein bemängelt die fehlende Aussage zur Amortisierung der Digitalisierung. Erst 
mit dem zu fassenden Beschluss ist es möglich, mit der Umsetzung der Digitalisierung zu be-
ginnen. In die einzelnen Projekte, welche danach folgenden, wird der Stadtrat einbezogen.    
 

Beschluss Nr.: SRS/148/09/2020  
Der Stadtrat beschließt, den Bürgermeister mit der Erstellung und Umsetzung einer Digi-
talisierungsstrategie der Stadt Neustadt an der Orla im Rahmen des E-Government-
Gesetzes und des Onlinezugangsgesetzes (OZG) zu beauftragen. 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
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TOP 17:  Beschlussfassung über die Vergabe zur Lieferung von Dienst- und Schutzklei-
dung für die Feuerwehr Neustadt an der Orla 
Vorlage Nr.  247/2019-2024 

 
Der Stadtratsvorsitzende informiert anhand der Beschlussvorlage zum Sachverhalt. 
 
Herr Will fragt nach dem genauen Umfang dieser Beschaffung. Es handelt sich um 20 Schutz-
helme inklusive Nackenschutz und Visier, 20 Schutzhandschuhe, 26 Dienstjacken, 5 Einsatzho-
sen, 15 Überjacken, 15 Überhosen und 3 Schnürstiefel. Im Dezember 2020 erfolgt eine weitere 

Ausschreibung für Feuerwehr-Dienstkleidung. 
 
Herr Gumpert fragt, ob die Kleidung nur für die Freiwillige Feuerwehr der Stadt Neustadt an der 
Orla ist oder ebenfalls für die Freiwilligen Feuerwehren der Ortsteile. Die Einsatzkleidung und -
ausrüstung wird entsprechend der Qualifikation an die Feuerwehrangehörigen der Stadt Neu-
stadt an der Orla und deren Ortsteile ausgegeben. 
 
Herr Herrgott stellt die Frage: Wie viele Schutzhelme mit einem Ablaufdatum gibt es im Bestand 
der Freiwilligen Feuerwehren der Stadt Neustadt an der Orla und deren Ortsteile? Besteht die 
Möglichkeit, dass sich die Stadt Neustadt an der Orla mit anderen größeren Städten für die Be-
schaffung von Einsatzkleidung und -ausrüstung zusammenschließt? Aufgrund der Abwesenheit 
von Herrn Völkner, wird Herr Völkner diese Fragen im Nachgang der Stadtratssitzung beantwor-

ten.  
 
Herr Sachse teilt mit, dass es eine Aufgabe des Landkreises wäre, die Beschaffung für Einsatz-
kleidung und -ausrüstung der Feuerwehrangehörigen zu bündeln. Diesbezüglich wird es weitere 
Gespräche mit dem Landkreis geben. 
 
Herr Will bittet um die Übergabe einer Übersicht zur personellen Ausstattung der Freiwilligen 
Feuerwehren der Stadt Neustadt an der Orla und deren Ortsteile. Nach Fertigstellung soll diese 
an die Fraktionsvorsitzenden weitergeleitet werden.  
 
Herr Panzer informiert, dass die Freiwilligen Feuerwehren der Stadt Neustadt an der Orla und 
der Ortsteile derzeit insgesamt ca. 200 Mitglieder haben. Aus seiner Erfahrung hat die Einsatz-

kleidung je nach Beanspruchung eine Nutzungsdauer von 5 bis 10 Jahren.   
 
Beschluss Nr.: SRS/149/09/2020  
Der Stadtrat beschließt die Beauftragung zur Lieferung von Dienst- und Schutzkleidung 
für die Freiwillige Feuerwehr Neustadt an der Orla an das aus der Vergabe 37 50 
01/UVgO/05-2020 zu berücksichtigende Unternehmen, die Brandschutztechnik Müller 
GmbH mit einem Preis von 23.391,85 € netto.. 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
 
 
TOP 18:  Beschlussfassung des Sitzungsplanes für das Jahr 2021 
Vorlage Nr.  205/2019-2024 

 

Der Stadtratsvorsitzende informiert zum Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Herr Herrgott regt an, die Einwohnerversammlungen in den Ortsteilen Moderwitz und Breiten-
hain-Strößwitz aufgrund der Corona-Pandemie zu verschieben. Sollten die geplanten Einwoh-
nerversammlungen nicht stattfinden können, werden die Ersatztermine situationsbedingt in den 
Sitzungsplan eingeordnet. 
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Der Bürgermeister teilt mit, dass es eventuell zu einer Verschiebung der für Januar 2021 ge-
planten Klausur kommen kann. Die Einladungen für diese Klausurtagung werden rechtzeitig und 
fristgerecht an die Stadtratsmitglieder versandt. 
 
Herr Sachse schlägt vor, dass die Ortsteilratssitzungen um den öffentlichen Tagesordnungs-
punkt „Anfragen der Bürger“ erweitert werden könnten. So können die Bürger ihre Anliegen, 
welche sie sonst in den Einwohnerversammlungen vorgetragen hätten, über die Ortsteilbürger-
meister an die Stadtverwaltung Neustadt an der Orla herantragen. Die regelmäßigen Beratun-

gen mit den Ortsteilbürgermeistern finden weiterhin statt. 
 
Beschluss Nr.: SRS/150/09/2020  
Der Stadtrat beschließt den Sitzungsplan für das Jahr 2021. Sollten aufgrund der Corona-
Pandemie die Einwohnerversammlungen in den Ortsteilen Moderwitz und Breitenhain-
Strößwitz abgesagt werden, sind die Ersatztermine in die Sommermonate zu legen. Even-
tuell kann es eine Verschiebung der geplanten Klausurtagung im Januar 2021 geben. 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
 
 
TOP 19:  Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder 

 
Herr Engler fragt nach dem momentanen Geschehen der Corona-Pandemie. Herr Herrgott in-

formiert darüber, dass es derzeit im Saale-Orla-Kreis ein sehr dynamisches Infektionsgesche-
hen (mit 40 bis 80 Fällen pro Tag) gibt. Das Infektionsgeschehen verteilt sich über den ganzen 
Landkreis. Im Süden des Landkreises gibt es größere HotSpots und Ausbrüche. 
 
Frau Kühn fragt nach dem aktuellen Stand der Corona-Pandemie in Neustadt an der Orla. Herr 
Herrgott informiert darüber, dass in Neustadt an der Orla einzelne Einrichtungen (Schulen und 
Kita´s) betroffen sind. Hier wurden teilweise einzelne Gruppen oder Klassen bis hin zu ganzen 
Einrichtungen in Quarantäne geschickt. Ansonsten bewegt sich das Infektionsgeschehen im 
Rahmen des Üblichen. 
 
Weiterhin fragt Herr Engler nach dem ruhenden Verkehr. Herr Weiße bittet um etwas Geduld. 
Entsprechende Umsetzungsergebnisse werden im Frühjahr vorliegen. Die geplante Verkehrs-

schau für die Stadt Neustadt an der Orla und die Ortsteile hat stattgefunden. Das Protokoll liegt 
zwischenzeitlich der Stadtverwaltung Neustadt an der Orla vor. 
 
Frau Kühn fragt nach den Unruhen der letzten Wochen in der Stadt Neustadt an der Orla, wel-
che der Presse zu entnehmen waren. Herr Weiße hatte Kontakt mit der Polizei und teilt mit, 
dass es um eine Auseinandersetzung von zwei Jugendgruppen ging, die keinem Lager direkt 
zugeordnet werden können. Es waren einige Neustädter dabei, die bereits polizeibekannt sind. 
Bei diesen Unruhen sind keine Außenstehenden zu Schaden gekommen. Weiterhin teilt Herr 
Weiße mit, dass zu einer der nächsten Stadtratssitzungen die Polizei eingeladen wird, um die 
Stadträte über aktuelle Vorkommnisse zu informieren. 
 
Herr Will fragt nach dem Stand der Digitalisierung in den Schulen der Stadt Neustadt an der 

Orla. Herr Weiße teilt mit, dass dies keine Aufgabe der Stadt Neustadt an der Orla ist, jedoch 
wurde bereits versucht Kontakt mit dem Landratsamt aufzunehmen. Herr Herrgott informiert, 
dass es neben den Haushaltsmitteln für den Ausstattungsbedarf der Schulen derzeit Bundesmit-
tel „Digitalpakt Schule“ für den Internetanschluss und das Medienkonzept sowie die Klassen-
ausstattung etc. gibt. Herr Oertel bittet darum, dass die Wartung und Pflege der technischen 
Ausstattung der Schulen nicht aus den Augen verloren wird. 
 
Weiterhin fragt Herr Will nach dem Frühlingserwachen. Herr Schwalbe teilt mit, dass das Früh-
lingserwachen im Jahr 2021 in einer anderen Form durchgeführt wird. In der Zeit vom 13. bis 
17. April 2021 wird das Frühlingserwachen jeweils am Nachmittag in kleinen Einzelgruppen im 
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Stadtpark durchgeführt werden. Der MDR wird die ganze Woche vor Ort sein und Bericht erstat-
ten in den Sendungen MDR um 2 und MDR um 4. 
 
Als letzten Punkt spricht Herr Will die Feuchtigkeitsschäden im AugustinerSaal an. Die Stadt-
verwaltung Neustadt an der Orla ist an der Beseitigung der Feuchtigkeitsschäden dran. 
 
Herr Döpel fragt nach den Veränderungen in der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Neustadt an 
der Orla. Herr Weiße informiert, dass die beiden Kameraden, welche Übergangsweise die 

Stadtbrandmeister- und Wehrführertätigkeit übernommen hatten, ihre Ämter niederlegten. Ron-
ny Kaufmann, Christian Panzer, Jan Müller und André Türke haben sich bereit erklärt, die Posi-
tionen vorübergehend zu übernehmen. Am 13. Dezember 2020 wird es eine Neuwahl des 
Stadtbrandmeisters und der Wehrführung geben. 
 
 
TOP 20:  Bürgeranfragen 

 
Die anwesenden Bürger haben keine Anfragen. 
 
 
Der Stadtratsvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:29 Uhr. Nach einer 
kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit einem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.  

 
 
 
 
Carsten Sachse Corina Diersch 
Stadtratsvorsitzender Schriftführerin 
 
 
Verteiler: 

Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, GF SWN und WohnRing AG, Gremienmanagement (z.d.A.) 

 
 
Vor der Sitzung wurden an die Mitglieder des Stadtrates folgende Unterlagen verteilt: 
Bewerbungsunterlagen „Landesgartenschau 2028 Orla-Region“ 
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